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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ  

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОГРАМНО-ПЛАНОВОГО 

УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ РЕГІОНАЛЬНОГО 

ТУРИЗМУ ЗА УМОВ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 
Доведено, що для ефективного регіонального управління тури-

стичною сферою необхідно проводити чітку, якісну та цілеспря-

мовану регіональну політику. Задля цього необхідно використову-

вати весь комплекс наявних механізмів та інструментів. У про-

цесі дослідження встановлено, що одним із найбільш ефективних 

інструментів, які варто використовувати для розвитку регіона-

льного туризму за умов децентралізації, є програмно-плановий 

метод управління. Обґрунтовано, що в основі управління регіона-

льним туризмом повинна лежати комплексна програма, яка 

спрямована на виявлення і використання регіональних резервів 

для поліпшення обслуговування споживачів туристичними пос-

лугами в масштабі певної території з урахуванням специфіки ре-

гіону, його природно-кліматичних, демографічних, природно-ресу-

рсних, екологічних особливостей. Визначено, що у сфері плану-

вання розвитку регіонального туризму є низка зарубіжних та ві-

тчизняних підходів до його розуміння. Встановлено й системати-

зовано основні риси зарубіжних (фізичний, стандартизований, еко-

номіко-політичний, моделювальний, PASOLP-підхід) та вітчизня-

них (ресурсний, маркетинговий, соціально-економічний, політико-
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управлінський, проєктний) підходів, а також охарактеризовано 

їхні переваги та недоліки. Доведено, що туризм є міжгалузевим 

комплексом, а отже, є об’єктивна необхідність забезпечення вза-

ємодії різних підходів, напрацьованих світовою та вітчизняною 

практикою, при плануванні розвитку туризму на регіональному 

рівні. Враховуючи особливості методу інтегрованого планування, 

запропоновано комплексний підхід до планування регіонального 

туризму, що включає такі фази: фаза діагностики стану, фаза 

розробки стратегії розвитку туризму, фаза вдосконалення орга-

нізаційно-управлінського та нормативно-правового забезпечення, 

фаза оперативного програмно-планового управління, фаза моні-

торингу реалізації заходів. Запропоновано комплексний підхід до 

планування регіонального туризму покласти в основу вдоскона-

лення методичних рекомендацій щодо складання регіональної про-

грами розвитку туризму. Розроблено алгоритм розробки регіона-

льної програми розвитку туризму, який включає такі етапи: ви-

явлення програмно-розв’язуваних проблем, підготовка завдань 

для розробки програми, формування «дерева цілей» програми, роз-

робка варіантів програми, оцінка і вибір ефективного варіанта 

програми, оформлення проєкту програми, контроль за виконан-

ням програми. 

 

Ключові слова: регіональне управління, регіональна полі-

тика, регіональний туризм, програмно-планове управління, про-

грама, планування, децентралізація.  

 

Сучасні особливості суспільно-політичної ситуації в країні, специ-

фіка територіальної організації економіки, активізація суперечливих про-

цесів регіоналізації та глобалізації призвели до посилення диференціації 

національного економічного простору й регіональних диспропорцій. Акту-

альність дослідження обумовлена також посиленням регіональних диспро-

порцій у зв’язку із реформою місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні на засадах децентралізації. З одного боку, де-

централізація є питанням цивілізаційного вибору, політичної культури та 

складником європейського та євроатлантичного курсу держави. Однак ва-

рто відзначити, що процес формування територіальних громад супрово-

джується постійною появою низки проблемних питань, що потребують опе-

ративного регулювання, і стосуються, в першу чергу, фінансово-економіч-

ного забезпечення їхнього розвитку. 

Туризм є одночасно і видом економічної діяльності, привабливої для 

підприємців, і способом реалізації ініціатив місцевих територіальних гро-

мад. Розвиток внутрішнього туризму в Україні стримується комплексом 

економічних, організаційних і соціально-культурних чинників. Одним з 

найбільш значущих є відсутність на місцево-територіальному рівні страте-

гічної програми розвитку туризму або неефективність її реалізації. У разі 

погано продуманої і слабоорганізованої політики державного регулювання 

регіонального туризму навіть найпривабливіші місцеві ініціативи не бу-

дуть втілені в життя. 
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Таким чином, регіональна політика у сфері туризму щодо актуаль-

ності стає в один ряд з державною політикою в силу двох обставин. По пе-

рше, загальнодержавна програма не в змозі врахувати специфіки місцевих 

територіальних утворень, які розрізняються надзвичайною різноманітні-

стю територій, природно-ландшафтними, кліматичними характеристи-

ками, традиціями, етнічним складом населення, ремеслами, промислами, 

що в сукупності утворюють унікальність і самобутність конкретної області, 

краю, району. По-друге, для регіону необхідність розробки власної полі-

тики в галузі туризму визначається її можливостями вирішити широке 

коло соціально-економічних проблем. Зокрема, за допомогою туризму мо-

жна подолати нерівномірність розвитку окремих районів або територій все-

редині регіону, пожвавити економічне життя за рахунок залучення інвес-

тицій, додаткових надходжень доходів до місцевого бюджету. Розвиток ту-

ризму також допоможе поліпшити інфраструктуру, забезпечити зайнятість 

населення та запобігти міграції працездатного населення, підтримати мі-

сцеву промисловість, забезпечивши попит на товари місцевих товаровиро-

бників; поліпшити екологічну ситуацію за рахунок додаткового фінансу-

вання природоохоронних програм тощо. 

Теоретичні та практичні аспекти розвитку та вдосконалення мето-

дичних підходів до застосування програмного управління, представлені в 

роботах вітчизняних авторів, таких як: О. І. Амоші, В. Ф. Беседіна, В. І. Пи-

ли, Д. М. Стеченка, В. Д. Бакуменко, О. В. Руднєвої та ін. Розробці питань 

теоретико-методологічних аспектів аналізу процесів організації туризму 

присвячені праці таких зарубіжних та українських вчених, як А. Ю. Алек-

сандрової, М. Б. Біржакова, Н. І. Кабушкіна, В. А. Квартальнова, В. Ф. Ки-

фяка, О. С. Шаптала тощо Але водночас вимагають свого дослідження і ви-

рішення питання визначення теоретико-методичних аспектів удоскона-

лення програмного управління розвитком туризму на регіональному рівні 

в сучасних умовах децентралізації. 

Метою статті є обґрунтування теоретико-методичних аспектів удо-

сконалення програмного управління розвитком регіонального туризму за 

умов децентралізації. 

Відповідно до мети вирішуються завдання: 

— розкрити сутність та зміст програми як інструменту управління 

регіональним туризмом; 

— систематизувати основні підходи до планування регіонального ту-

ризму; 

— визначити методичні аспекти удосконалення програмного управ-

ління розвитком регіонального туризму. 

Проведення реформи децентралізації та становлення територіаль-

них громад в Україні потребує пошуку практичних напрямів їхнього еко-

номічного розвитку, що підсилило зацікавленість формами і методами ту-

ристичного обслуговування населення, які активно використовуються у 

практиці зарубіжних країн. Досить часто саме розвиток регіонального ту-

ризм виявлявся в різних країнах тим важелем, використання якого дозво-

ляло оздоровити всю національну економіку країни.  
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Базисом для управління регіональним туризмом є здійснення дер-

жавою планування розвитку туризму як на загальнодержавному, так і мі-

сцевому рівнях. Для ефективного використання й поступового збільшення 

туристичного потенціалу регіону органам державної влади та місцевого са-

моврядування необхідно розробляти конкретні кроки щодо планування ро-

звитку туризму, оскільки ці процеси є взаємопов’язаними. 

Перелік механізмів державного управління регіональним туризмом 

пропонуємо класифікувати таким чином: 

1. Соціально-економічний механізм, який включає такі інструменти: 

бюджетне фінансування стратегічних та програмних документів розвитку 

туризму, податки та преференції щодо регулювання туристичної діяльно-

сті, розвиток соціального туризму через надання адресної допомоги соціа-

льно незахищеним верствам населення, митно-тарифне регулювання 

тощо. 

2. Інноваційно-інвестиційний механізм, який спрямований на впро-

вадження новітніх форм і видів туризму та інвестування туристичної дія-

льності в регіоні. Включає такі інструменти: розвиток освітніх послуг, нау-

кових та науково-прикладних досліджень у сфері туризму; забезпечення 

професійних кадрів для сфери туризму; створення привабливих умов для 

інвестиційної діяльності в туризмі; розвиток інноваційних форм регіональ-

ного розвитку туризму (СЕЗ, ТПР, кластери та ін.). 

3. Нормативно-правовий механізм, що передбачає перелік заходів, 

спрямованих на вдосконалення законодавчої бази регулювання сфери ту-

ризму і містить такі інструменти: удосконалення системи нормативного за-

безпечення туризму; запровадження новітніх умов ліцензування, сертифі-

кації, стандартизації в туристичній сфері, що адаптовані до вимог європей-

ської інтеграції України; запровадження сучасних правил в’їзду-виїзду і 

перебування на території країни з урахуванням міжнародних карантин-

них протоколів; боротьба зі злочинністю і корупцією тощо.  

4. Організаційно-управлінський механізм спрямований на удоскона-

лення процесів організації та управління у сфері туризму і містить такі 

інструменти: інформаційно-аналітичні інструменти через створення ін-

формаційно-аналітичних центрів; формування позитивного іміджу країни 

та її регіонів на світовому туристичному ринку; створення найбільш опти-

мальних управлінських структур, спроможних ефективно реалізовувати 

комплекс заходів по розвитку регіонального туризму; комплексне спри-

яння в просуванні туристичного продукту на внутрішньому та зовніш-

ньому ринках тощо. 

Як показує практика, найефективнішим інструментом управління 

розвитком туризму є програма. На думку С. А. Севастьянової, «програма 

розвитку регіонального туризму повинна бути спрямована на виявлення і 

використання регіональних резервів для поліпшення обслуговування спо-

живачів туристичними послугами в масштабі певної території з урахуван-

ням специфіки відповідного регіону, його природно-кліматичних, демогра-

фічних, природно-ресурсних, екологічних особливостей» [1].  

Проведений нами аналіз теоретико-методологічних засад програм-

ного управління та методичних підходів до використання програмно-
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цільового методу як механізму державного регулювання розвитком турис-

тично-рекреаційної сфери показав, що існують різні варіації визначення 

поняття «програма» [2].  

На нашу думку, заслуговує на увагу визначення, запропоноване 

В. Бакуменком, який стверджує, що програма — це комплекс заходів щодо 

досягнення однієї або кількох цілей розвитку та забезпечення інтересів 

держави, які реалізовуються через проєкти [3]. Дотримуючись принципу 

комплексності, висловлюють свою думку щодо трактування поняття «про-

грами» В. Генералов та М. Личагін, які під «цільовою комплексною програ-

мою розуміють пов’язаний за ресурсами, виконавцями і строками здійс-

нення комплекс соціально-економічних, виробничих, науково-технічних, 

організаційно-господарських та інших завдань і заходів, спрямованих на 

рішення важливої народногосподарської проблеми найбільш ефективним 

чином і у встановлений термін» [4]. О. Руднєва визначає, що «цільова ком-

плексна програма — це узгоджений за ресурсами, виконавцями, часом ви-

конання комплекс планових заходів, спрямований на рішення конкретної 

проблеми у встановлені строки, розробка (реалізація) якого пов’язана із 

тимчасовою концентрацією низки функцій учасників цих процесів» [5].На 

сьогодні проведення в Україні децентралізації та створення нових терито-

ріальних утворень дає можливість реалізації нової стратегії розвитку тури-

зму, яка передбачає стимулювання процесу його децентралізації шляхом 

створення нових зон і баз відпочинку в різних куточках регіону. У деяких 

регіонах України вже з’явилися регіональні програми розвитку туризму, 

які багато в чому відповідають сучасним вимогам, проте питання про під-

ходи до комплексного планування досі є актуальним. 

Серед іноземних науковців та практиків у сфері планування розви-

тку регіонального туризму є відомою низкою підходів, які доцільно охара-

ктеризувати. Розглянуті підходи систематизовано в табл. 1. 
Таблиця 1 

Зарубіжні підходи до планування регіонального туризму 

 

Назва підходу Основа Характеристика підходу 

Фізичний 

(60-ті рр. ХХ ст.) 

Інфраструктура Аналіз туристичних ресурсів та 

об’єктів. Складання програм буді-

вництва і землеустрою. Оцінка їх 

окупності. 

Стандартизований 

(70-ті рр. ХХ ст.) 

Стандарти Оцінка стандартів одиниць кори-

стування. Інвентаризація ресурс-

ного потенціалу регіону. Порів-

няння наявного попиту і ємності 

території. Складання програми 

розвитку регіону. 

Економіко-політичний 

(70-ті рр. ХХ ст.) 

Соціально-еко-

номічна полі-

тика 

Більш детальна оцінка туристич-

ної послуги. Огляд ресурсів і від-

повідної інфраструктури. Порів-

няння потреб і ресурсів для визна-

чення потенціалу розвитку і 
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Назва підходу Основа Характеристика підходу 

обмежень. Визначення альтерна-

тив програми. Вибір варіанта. 

Моделювальний  

(80-ті рр. ХХ ст.) 

Моделювання 

систем 

Використання моделей для вияв-

лення тенденцій туристичного по-

питу, аналізу можливих проблем 

у використанні ресурсів; переві-

рка наслідків прийнятої політики 

планування. 

PASOLP-підхід 

(80-ті рр. ХХ ст.) 

Туристичний 

продукт 

Огляд і аналіз туристичних ресу-

рсів і ринків. Аналіз туристичної 

політики. Детальне планування. 

Оцінка наслідків розвитку тури-

зму в регіоні. 

 

Примітка: джерело [6, с. 86].  

 

1. Фізичний підхід (60-і роки ХХ ст.) переважав на першому етапі ма-

сового складання планів і програм розвитку туризму. Відсутність належної 

уваги до ринкового фактора пояснюється оптимістичними поглядами на 

зростання туристичного ринку. Крім того, не були відпрацьовані базові та 

методичні компоненти планування туризму. 

Основними стадіями фізичного планування розвитку туризму були: 

— детальний огляд туристичних ресурсів і об’єктів; 

— складання програм будівництва; 

— складання детальних планів землеустрою з вибором місця розта-

шування нових споруд; 

— оцінка витрат і окупності пропонованого будівництва. 

Генеральні плани забезпечували основні напрями державних і му-

ніципальних інвестицій, а також значно полегшували прийняття рішень 

приватними інвесторами. 

2. Стандартизований підхід (70-ті роки ХХ ст.). Особливістю цього 

підходу стала рівна вага ринкових та ресурсних факторів. Основні елеме-

нти охоплюють: 

— дослідження туристичної діяльності, включаючи оцінку стандар-

тів (норм) одиниць користування; 

— інвентаризація територій, на яких можливі різні види туристичної 

діяльності (туристична ємність); 

— порівняння наявного попиту і прогнозування майбутнього; 

— порівняння майбутнього попиту та наявної ємності території для 

визначення слабких місць; 

— складання програми розвитку необхідних додаткових районів, 

об’єктів, обладнання. 

Основними обмеженнями цього підходу, на наш погляд, є складності 

визначення нормативів площі на людину для різноманітних видів турис-

тичної діяльності. 
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3. Економіко-політичний підхід (70-ті роки ХХ ст.) — це підхід, який 

простежується в період, коли почала використовуватися гнучка методика і 

техніка планування землекористування і зростало усвідомлення соціа-

льно-економічного впливу на моделі розвитку. Відповідно був запропоно-

ваний і більш досконалий процес планування, який охоплює: 

— оцінку і прогнози туристичних послуг, які значно більш деталізо-

вані порівняно з попереднім підходом; 

— огляд ресурсів і відповідних споруд, обладнання; 

— порівняння потреб і наявних ресурсів з виділенням потенціалу ро-

звитку й обмежень; 

— визначення на основі можливих альтернативних варіантів полі-

тики розвитку туризму; 

— складання планів для кожного варіанта політики з урахуванням 

фізичних планів, соціально-економічного впливу (витрати — вигоди), ная-

вності зворотного зв’язку в процесі здійснення планів; 

— вибір регіональною владою певного варіанта. 

До основних недоліків під час використання цього підходу віднесемо 

складності у встановленні значущих і реальних цифрових даних, в отри-

манні обґрунтованих порівнянь з іншими економічними секторами. Дослі-

дження і опрацювання альтернативних варіантів має на увазі наукові до-

слідження, які повинні не тільки інформувати, а й давати рекомендації. 

Крім того, не може бути розрахована конкуренція з боку інших пам’яток і 

територій. 

4. Моделювальний підхід (80-ті роки ХХ ст.). У цьому випадку, моделі 

використовуються, в першу чергу, для виявлення тенденцій туристичного 

попиту або для того, щоб проаналізувати можливі конфлікти у викорис-

танні ресурсів, для перевірки наслідків прийнятих пропозицій і політики 

планування. 

Основні проблеми використання моделей відбуваються внаслідок 

практично повної відсутності чітко визначених концепцій і правил у тури-

змі. Як показує практика імітаційного моделювання в різних сферах, пере-

думови та підстави, що приймаються для моделей, є найбільш вразливим 

місцем. Тому подібні імітаційні експерименти можна розглядати поки 

лише як допоміжний інструмент планування. 

5. PASOLP-підхід (від англ. — Products Analysis Sequence for Outdoor 

Leisure Planning — послідовний аналіз продукту для планування дозвілля 

поза домом). Цей підхід до планування розвитку туризму прослідковується 

з другої половини 80-х років ХХ ст. та базується на понятті турпродукту, 

який включає ресурси регіону; споруди та обладнання; транспорт до місця 

призначення і назад. 

PASOLP-підхід увібрав багато рис інших вищезазначених підходів, 

включивши до свого складу такі елементи: 

а) загальний огляд і аналіз, де аналізуються наявні та потенційні ту-

ристичні ресурси з виділенням основних місць туристичного інтересу. Оці-

нюється туристичний ринок і виділяються провідні потенційні туристичні 

потоки з подальшим порівнянням з наявними та потенційними ресурсами; 

unz.univer.km.ua


44 
 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ  

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОГРАМНО-ПЛАНОВОГО … 

u
n

z
.u

n
iv

e
r.

k
m

.u
a
 У

н
ів

е
р
с
и

т
е
т
с
ь
к
і 
н

а
у
к
о
в
і 
з
а
п

и
с
к
и

, 
2
0
2
1
, 
№

 3
 (
8
1
),
 С

. 
3
7
-4

9
  

б) аналіз туристичної політики і вибору пріоритетних туристи-

чних потоків, де оцінюються найкращі варіанти розвитку туризму за до-

помогою аналізу основних туристичних потоків на території. Потім кожен 

продукт порівнюється за привабливістю і ціною з іншими конкуруючими 

турпродуктами. Окремо визначаються завдання та пріоритети розвитку ту-

ризму в регіоні. На цій основі далі вибираються пріоритетні туристичні по-

токи, яким приділяється особлива пріоритетна увага; 

в) фізичне планування і реалізація передбачає складання деталь-

ного плану, якому передує аналіз і програма введення в експлуатацію не-

обхідних споруд та обладнання, розробка основних видів потенційного ви-

користання територій та аналіз територіальних переваг туристів. Парале-

льно повинна розроблятися стратегія здійснення детального планування з 

метою розвитку туризму; 

г) аналіз впливів і наслідків. Проводиться багатофакторна оцінка 

можливих соціально-економічних наслідків розвитку туризму на основі 

зробленого аналізу туристичних потоків і продуктів. 

Основними складнощами використання цього підходу, на наш пог-

ляд, є те, що для детального аналізу й перебору варіантів туристичного 

пропозиції (турпродукту) на території, особливо порівняння з аналогіч-

ними й конкуруючими продуктами, необхідна якісна і багатостороння ін-

формація. В умовах незбалансованості вітчизняного ринку і необ’єктивно-

сті туристичної статистики як на рівні країни, так і на рівні регіонів це 

складно досягти. Однак як зручний інструмент для аналізу альтернатив у 

рамках однієї території і схожих умов, цей підхід може набути популярності.  

У вітчизняній практиці планування регіонального туризму викорис-

товуються інші підходи, які переважно спрямовані на розгляд регіону як 

основного об’єкта дослідження (табл. 2): 
Таблиця 2 

Вітчизняні підходи до планування регіонального туризму 

 

Назва підходу Основа Характеристика підходу 

Ресурсний Туристичний 

потенціал 

Збір і систематизація даних про туристич-

ний потенціал регіону. Оцінка туристич-

них ресурсів за доступністю, безпекою та 

ін. Диференціація туристичних ресурсів 

для різних форм і видів туризму. 

Маркетинговий Попит та про-

позиція 

Визначення місця регіону на вітчизняному 

та міжнародному ринках. Визначення 

пріоритетів туристичного розвитку. Оцінка 

наявної і перспективної туристичної про-

позиції регіону на основі аналізу потреб і 

попиту, витрат туристів тощо. 

Соціально-еко-

номічний 

Соціально-еко-

номічний роз-

виток регіону 

Систематизація і оцінка варіантів розви-

тку туризму в регіоні відповідно до їхньої 

ефективності. Оцінка впливу розвитку ту-

ризму на регіон. 

Політико-управ-

лінський 

Організаційно-

управлінська 

Вибір найбільш ефективних варіантів роз-

витку туризму. Модифікація законодавчої 
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Назва підходу Основа Характеристика підходу 

структура та 

законодавство 

бази. Удосконалення управлінської струк-

тури в регіоні. 

Проєктний Регіональні 

проєкти 

Вироблення конкретних територіальних 

планових рішень у рамках інвестиційних 

проєктів. 

 

Примітка: джерело [6, с. 86–87].  

 

1. Ресурсний підхід передбачає збір та систематизацію даних про ту-

ристичний потенціал регіону. Основним завданням є проведення оцінки 

основних видів туристичних ресурсів за категоріями — наявності, доступ-

ності, привабливості, стану і зручності використання, ємності та пропускної 

здатності, безпеки, проблем та перспектив використання. Самі оцінки по-

винні бути диференційовані для різних форм і видів туризму. 

2. Маркетинговий підхід покликаний допомогти визначити місце ре-

гіону на внутрішньому і міжнародному ринках, окреслити пріоритетні на-

прями розвитку, забезпечені попитом. Його використання дозволяє здійс-

нювати оцінку наявної і перспективної туристичної пропозиції, що нада-

ється регіоном за складовими: 

— імідж і привабливість регіону; 

— фактичний і потенційний попит за окремими сегментами туристи-

чного ринку; 

— загальні витрати туристів і структура таких витрат; 

— потреби туристів, у т.ч. потенційні; 

— аналіз розриву між фактичним і потенційним попитом і вияв-

лення його причин; 

— перспективні шляхи просування наявних і планованих турпроду-

ктів на ринок. 

3. Соціально-економічний підхід сприяє реалізації окремих пропози-

цій та напрацювань перших етапів виконання регіональної програми роз-

витку туризму з урахуванням соціально-економічного розвитку регіону в 

цілому. Для цього є необхідними: 

— систематизація пропозицій варіантів розвитку (за масштабом, ви-

тратами, результатами тощо); 

— оцінка варіантів розвитку туризму з їхньою соціально-економіч-

ною ефективністю (SWOT-аналіз, аналіз «витрати — вигоди» тощо); 

— оцінка впливу розвитку туризму на ситуацію в регіоні (за допомо-

гою оцінки мультиплікаторів). 

4. Політико-управлінський підхід переводить результати аналізу в 

площину практичних дій шляхом: 

— вибору найбільш ефективних варіантів розвитку туризму; 

— модифікації законодавчої бази; 

— розробки механізмів реалізації основних напрямів розвитку тури-

зму і нових законодавчих актів; 
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— за необхідності — зміна організаційно-управлінської структури в 

регіоні. 

5. Проєктний підхід доцільно використовувати для того, щоб про-

грама розвитку туризму в регіоні якомога швидше принесла результати. У 

рамках цього підходу виробляються конкретні територіально-планові рі-

шення, інвестиційні проєкти (будівництво, реконструкція, реклама і т.ін.). 

Проведений аналіз підходів дозволив виділити їхні специфічні особ-

ливості, визначити сильні та слабкі сторони. Водночас доцільно зазначити, 

що саме регіональна програма розвитку туризму є узагальнювальним ас-

пектом їхнього застосування на практиці. 

На сьогодні очевидним є факт, що туризм є міжгалузевим комплек-

сом, а отже, процес планування його розвитку необхідно розглядати ком-

плексно, не обмежуючись лише однією галуззю. Таким чином, існує 

об’єктивна необхідність застосування всіх вищезазначених підходів до пла-

нування регіонального туризму, ефективне поєднання яких є обов’язковою 

умовою інтегрованого планування. Виходячи із цього, пропонується вико-

ристання комплексного підходу до планування регіонального туризму як 

своєрідного синтезу зарубіжної та вітчизняної практики у сфері плану-

вання. 

Комплексний підхід до планування регіонального туризму включає 

такі фази (рис. 1): 
 

 
 

Рис. 1. Комплексний підхід до планування регіонального туризму 

 

Примітка: складено автором на основі джерела [6].  
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1. Фаза діагностики стану. На цьому етапі проводиться аналіз 

стану забезпечення туристичними ресурсами, оцінка потенційних можли-

востей використання туристичного потенціалу, формування основних 

місць туристичного інтересу. У результаті комплексної діагностики прово-

диться інвентаризація туристично-ресурсного потенціалу регіону, визна-

чається місце регіону на вітчизняному та міжнародному туристичних рин-

ках, а також визначаються потенційні туристичні потоки з подальшим по-

рівнянням їх із наявними та потенційними туристичними ресурсами. 

2. Фаза розробки стратегії розвитку туризму. Визначаються стра-

тегічні цілі та стратегічні пріоритети розвитку регіонального туризму. Про-

водиться оцінка альтернативних варіантів розвитку туризму за показни-

ками визначення соціально-економічної ефективності проєктів (SWOT-

аналіз, аналіз «витрати — вигоди» тощо). Проводиться порівняльний ана-

ліз туристичних потоків на цій території, порівнюється за привабливістю і 

ціною з туристичними продуктами-інших регіонів (конкурентів). У резуль-

таті визначаються стратегічні пріоритетні туристичні потоки, яким приді-

ляється першочергова увага. 

3. Фаза вдосконалення організаційно-управлінського та нормати-

вно-правового забезпечення. Здійснюється розробка, вдосконалення та за-

твердження регіональних законодавчих актів у сфері туризму і суміжних 

галузях, а також проводяться зміни організаційної структури органів уп-

равління туризмом у регіоні для оптимальної відповідності поставлених 

цілей і стратегії. 

4. Фаза оперативного програмно-планового управління включає 

етап розробки різних цільових програм, направлених на реалізацію стра-

тегії розвитку регіонального туризму (програми будівництва туристичних 

інфраструктурних об’єктів, програми розробки нових туристичних марш-

рутів тощо). 

5. Фаза моніторингу реалізації заходів. Здійснюється оцінка можли-

вих соціально-економічних наслідків розвитку туризму в регіоні на основі 

проведеного аналізу туристичних потоків і продуктів, а також оцінка 

впливу розвитку туризму на ситуацію в регіоні (за допомогою оцінки муль-

типлікаторів). 

Такий комплексний підхід може бути покладений в основу удоскона-

лення методичних рекомендацій щодо складання регіональної програми 

розвитку туризму. Запропоновано наступний алгоритм розробки регіона-

льної програми розвитку туризму (рис. 2). 

Таким чином, на підставі вивчення спеціальної літератури та уза-

гальнення передового досвіду були проаналізовані й систематизовані за-

рубіжні та вітчизняні підходи до планування туризму, що дало можливість 

удосконалити підхід до планування регіонального туризму, а також запро-

понувати алгоритм розробки регіональної програми розвитку туризму, 

який може стати реальною основою для розробки програми розвитку тури-

зму в новостворених територіальних громадах. 
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Рис. 2. Алгоритм розробки регіональної програми  

розвитку туризму 

 

Примітка: складено автором.  
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Theoretical and Methodological Aspects of Improving the Program and 

Planning Management of Regional Tourism Development in the Context of 

Decentralization  

It is proved that for effective regional management of the tourism sector it is nec-

essary to pursue a clear, high-quality and purposeful regional policy. To do this, you 

must use the full range of available mechanisms and tools. In the course of the research 

it is established that one of the most effective tools that should be used for the develop-

ment of regional tourism in the conditions of decentralization is the program-planning 

method of management. It is substantiated that the basis of regional tourism manage-

ment should be a comprehensive program aimed at identifying and using regional re-

serves to improve customer service tourism services in a certain area, taking into account 

the specifics of the region, its climatic, demographic, natural resource, environmental 

characteristics. It is determined that in the field of regional tourism development plan-

ning there are a number of foreign and domestic approaches to its understanding. The 

main features of foreign (physical, standardized, economic-political, modelling, PASOLP-

approach) and domestic (resource, marketing, socio-economic, political-managerial, pro-

ject) approaches are established and systematized, as well as their advantages and dis-

advantages are described. It is proved that tourism is an intersectoral complex, and 

therefore there is an objective need to ensure the interaction of different approaches de-

veloped by world and domestic practice in planning the development of tourism at the 

regional level. Given the peculiarities of the method of integrated planning, a compre-

hensive approach to regional tourism planning is proposed, which includes the following 

stages: stage of review and analysis, stage of defining tourism strategy and selection of 

priority tourist flows, stage of improving management structures and legislation, stage 

of physical planning and implementation and consequences. It is proposed to put a com-

prehensive approach to regional tourism planning as a basis for improving the method-

ological recommendations for drawing up a regional tourism development program. An 

algorithm for developing a regional tourism development program has been developed, 

which includes the following stages: identifying software-solvable problems, preparing 

tasks for program development, forming a «tree of goals» of the program, developing pro-

gram options, evaluating and choosing an effective program option, project design, con-

trol of a program realization. 

Keywords: regional management, regional policy, regional tourism, program-

planning management, program, planning, decentralization. 
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